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https://www.100test.com/kao_ti2020/64/2021_2022__E3_80_8AG

CT_E6_96_B0_E5_c41_64359.htm （一）短语也称词组，是由

词和词组合而成的语言单位。 短语的构成方式主要有以下几

种。一种是由实词和实词按一定的语序（词语的排列次序）

直接组成短语，例如“学生回答”和“回答学生”，是由“

学生”和“回答”这两个词语照不同的语序组成的两个不同

的短语。另一种是靠虚词的帮助，把两个或两个以上的实词

组合成一个短语，例如“卓越的科学家”、“城市和乡村”

这两个短语，是借助虚词“的”、“和”，把两个实词组合

起来构成的。还有一种是由一个虚词和一个实词组成一个短

语，例如“从北京”是由介词和名词组成的短语。 短语可以

分为名词短语、动词短语、形容词短语、主谓短语、介词短

语、固定短语等类型。掌握短语的结构，了解词语搭配的一

般规律，才能为正确使用句子打下基础。 要了解并列、偏正

、动宾、动补、主谓等组合关系，熟悉几种成分的使用，注

意主语和谓语、动词和宾语、动词和补语、定语和中心语、

状语和中心语的搭配。 （二）句子是语言的使用单位，它能

表示相对完整的意思 句子由词或短语构成，词或短语也就成

为句子的成分。句了的成分有主语、谓语、宾语、定语、状

语、补语。人与人之间的交际活动离不开句子，一个人语言

表达水平的高低，取决于对句子理解的正确与否。因此，语

文考试也常常以句子为考查内容，检测考生语言表达的能力

。根据句子的结构，句子可分为单句和复句，单句是由单个

的词或短语构成的句子。复句则是由两个或两个以上的单句



组合而成。根据结构，单句之内还可进一步分为主谓句和非

主谓句。主谓句中的动词谓语句，还有几种比较特殊的句式

，如：把字句、被字句、连动句、兼语句、双宾语句等。根

据句子的语气，句子还可以分为陈述句、疑问句、祈使句、

感叹句。 由两个或两个以上的单句组成的句子称为复句，组

成复句的单句叫做分句。复句的构成主要有两种主试。一种

方式是由两个或两个以上的单句按照一定的次序直接组合起

来，成为一个复句。另一种方式是借助起关联作用的词语（

通称“关联词语”），把两个或两个以上的单句组合成一个

复句。复句中的分句之间有着一定的逻辑事理关系，根据分

句之间不同的逻辑事理关系，可以把复句分为并列、承接、

递进、选择、转折、因果、假设、条件、解说等类型。 二、

例题分析 1.依次填入下列横线上的关联词语，恰当的一组是 

①国外有种说话，“人的一生中只有两件事逃不过去，即纳

税和死亡。”〖CD＃4〗纳税是和生活消费密切相关的。 ②

当您依法缴纳了税款后，您自然就会享受到应有的权利。＿

＿您在接受教育、乘车、去公园休闲等日常生活中，都已经

享受了作为纳税人应该享受的权利了。 ③当您发现有人偷税

或逃税，您有权利和义务对这种行为进行举报。因为他偷税

、逃税〖CD＃4〗是在损害国家利益，〖CD＃4〗是在损害

您的利益，个别人的偷逃税款，实际上无形中增加了他人的

负担。 （A）因为〓〓而且〓〓既〓〓又 （B）因为〓〓其

实〓〓不但〓〓也 （C）因此〓〓其实〓〓既〓〓又 （D）

因此〓〓而且〓〓不但〓〓也 答案为（B）。“因此”一词

与“因为”正好相对，如用“因此”则倒置了因果关系；第

三句有强调个人利益受损的意思，选择表示递进的关联词比



较恰当。〖HT〗 2.填入下面横线处的几句话，排列恰当的一

项是 国务院早就要求沿淮企业必须限期停止向淮河排放污水

，可这个工厂的领导却一直置若罔闻、拖延推委。 （A）既

不传达上级指示，也不购置污水处理设备，以致污染问题越

来越严重，环保工作没人管 （B）既不购置污水处理设备，

也不传达上级指示，以致污染问题越来越严重，环保工作没

人管 （C）既不传达上级指示，也不购置污水处理设备，以

致环保工作没人管，污染问题越来越严重 （D）既不购置污

水处理设备，也不传达上级指示，以致环保工作没人管，污

染问题越来越严重。 本题考查语言的连贯问题。从语言的逻

辑看，表达应当有次序，先传达上级指示，再购置污水处理

设备。因为“环保没人管”，所以“污染严重”。本题答案

应当先（C）〖HT〗。 以上题型，考查的是对多种复句的理

解及运用能力。做题时要仔细辨别句与句之间的关系，结合

语境，恰当选择。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接

下载。详细请访问 www.100test.com 


